

NSW FIRE BRIGADES

एन एस डबल्यू में अग्नि पर पूर्ण प्रतिबन्ध (Total Fire Bans in NSW)

Fact Sheet 6 – Community Risk Management. Revised 1/11/2005



तथ्य

दावानल (bushfire) उन दिनों में अधिक फैल सकती है और हानि पहुंचा सकती है, जब मौसम बहुत गर्म, शुष्क व तेज वायु वाला होता है। इन दिनों में आग लगने की बहुत अधिक या चरम सम्भावना होती है।

आग से जीवन, सम्पत्ति व पर्यावरण की क्षति व नष्ट हो जाने के खतरे को कम करने के लिए इन दिनों में आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा कर दी जाती है।

अग्नि पर पूर्ण प्रतिबन्ध क्या है ?

अग्नि पर पूर्ण प्रतिबन्ध के दौरान, खुले में कोई आग नहीं जलाई जा सकती। अग्नि पर पूर्ण प्रतिबन्ध के दौरान आग जलाने की अनुज्ञा (Permits) को स्थगित कर दिया जाता है। प्रतिबन्ध ऐसे दाहकों (incinerators) व बारबीक्यू (BBQ) उपकरणों पर लागू होता है जिनमें ठोस इंधन जैसे कि लकड़ी और कोयला जलाया जाता है।

आप गैस या विजली वाले बारबीक्यू का प्रयोग कर सकते हैं, लेकिन तभी जब...

- यह आवासीय सम्पत्ति पर घर या निवास स्थान से 20 मीटर तक की दूरी के अन्दर है
- यह पिकनिक स्थल है तथा उपकरण नगर परिषद, राष्ट्रीय उद्यान या राज्य वन विभाग द्वारा अनुमोदित है
- यह किसी वयस्क के स्वयं के नियन्त्रण में है
- बारबीक्यू के आसपास की जमीन पर 2 मीटर तक कोई ज्वलनशील वस्तु नहीं है
- आपके पास एकदम नजदीक व लगातार जल आपूर्ति की सुविधा है

आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा कब की जाती है ?

जनता की सुरक्षा के लिए, आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा उन दिनों के लिए की जाती है, जब आग फैल सकती है और उस पर काबू पाना कठिन होता है। सूखी वनस्पति एवं बहुत गर्म, शुष्क व तेज वायु वाले मौसम सब मिलकर आग का अत्यधिक खतरा पैदा करते हैं।

जंगल में आग (bushfire) के खतरे के दिनों में मौसम-विज्ञान विभाग मौसम के हाल के पूर्वानुमान व आग के खतरे के स्तरों के बारे में सलाह देता है।

एन एस डबल्यू ग्रामीण अग्नि सेवा कमिश्नर (NSW Rural Fire Service Commissioner) इस सलाह व अन्य जानकारी के आधार पर आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा करता है। जंगल में आग (bushfire) के खतरे के दिनों में यह निर्णय आमतौर पर प्रत्येक दिन दोपहर-वादा लगभग 4 बजे लिया जाता है और आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध अगले दिन लागू होता है जो अगले दिन मध्य रात्रि से आरम्भ होकर 24 घंटे के लिए होता है।

आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध से दूर देने का उत्तरदायित्व भी ग्रामीण अग्नि सेवा कमिश्नर का ही है। अनेक गतिविधियों को आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध से दूर मिल सकती है, जैसे कि आपातकालीन आवश्यक सेवा (infrastructure) कार्य या समारोह सम्बन्धि आग। प्रतिबन्ध की घोषणा किए जाने पर हर बार इन का विस्तृत विवरण एन एस डबल्यू सरकार के गज़ट (NSW Government Gazette) में दिया जाता है। गज़ट में वर्णित दूरें RFS की वेबसाइट www.rfs.nsw.gov.au पर भी हैं।

कैसे पता लगाया जाए कि आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा कब और कहाँ की गई है ?

इस तथ्य पत्र पर दिए गए नक्शे पर देखें कि आप एन एस डबल्यू के किस अग्नि क्षेत्र में हैं। आग पर पूर्ण प्रतिबन्धों की घोषणा एन एस डबल्यू के अग्नि क्षेत्रों के अनुसार की जाती है, जिनमें समान मौसम, भूभाग व अग्नि-प्रबन्ध से सम्बन्धित विषयों वाले अनेकों स्थानीय सरकारों के क्षेत्र सम्मिलित होते हैं। क्या आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध लागू होता है यह आप जान सकते हैं :

- एन एस डबल्यू RFS के 1800 (1800 679 737) पर निःशुल्क फोन करके जिस पर राज्य भर की आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की रिकॉर्डेड जानकारी है
- RFS की वेबसाइट www.rfs.nsw.gov.au पर Current Fire Danger व Total Fire Ban के नक्शे पर देख कर
- रेडियो, टी वी और समाचार-पत्र द्वारा मौसम का हाल जान कर
- काम के घंटों में स्थानीय RFS Fire Control Centre को फोन करके
- अपने स्थानीय एन एस डबल्यू एफ वी अग्नि शामक केन्द्र (NSWFB Fire Station) से सम्पर्क करके

एन एस डबल्यू अग्नि शामक केन्द्र व एन एस डबल्यू ग्रामीण अग्नि सेवा का सह-उद्योग

अधिक जानकारी के लिए अपने स्थानीय अग्नि शामक केन्द्र या अग्नि नियन्त्रण केन्द्र से सम्पर्क करें

अथवा देखें : www.fire.nsw.gov.au या www.rfs.nsw.gov.au

एन एस डबल्यू अग्नि क्षेत्र कौन से हैं ?

आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध की घोषणा करने के लिए तथा आग के मौसम की जानकारी देने के लिए अगस्त 2004 से एक नयी प्रक्रिया काम में लायी जा रही है। पहले की घोषणाएँ मौसम-विज्ञान विभाग मौसम - पूर्वानुमान जिलों (Weather forecast districts) पर आधारित होती थीं। अब घोषणाएँ एन एस डबल्यू के अग्नि क्षेत्रों पर आधारित होती हैं। एन एस डबल्यू के अग्नि क्षेत्र छोटे हैं और स्थानीय सरकार के सीमा क्षेत्रों पर आधारित हैं। इसका तात्पर्य है कि आग के मौसम की जानकारी व आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध विशेष रूप से स्थानीय हालातों पर निर्भर होते हैं। यह देखने के लिए कि आप एन एस डबल्यू के किस अग्नि क्षेत्र में हैं, इस तथ्य पत्र पर के साथ संलग्न नक्शे को देखें।

आर्थिक दण्ड व सजा

आग पर पूर्ण प्रतिबन्ध के दिन आग जलाने पर \$ 5,500 आर्थिक दण्ड व/या 12 महीने का कारावास हो सकता है। जलाई गई आग के फैल जाने व उससे जीवन, सम्पत्ति व पर्यावरण की क्षति व नष्ट हो जाने पर कहीं अधिक भारी आर्थिक दण्ड \$100,000 व/या जो 14 वर्ष का कारावास की सजा तक हो सकती है। आग के लिए उत्तरदायी व्यक्ति के खिलाफ वे लोग सिविल ला के अन्तर्गत मुकदमे दायर कर सकते हैं जो अपनी क्षतिपूर्ति चाहते हैं।

आपातकाल में 000 नम्बर पर फोन करें